



**К 85-летию Мамытова Миталипа
Мамытовича – советского и кыргызского врача-нейрохирурга, доктора медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии КГМА, академик НАН КР**

**«ОЙ КИРДЕГЕНДЕ МЭЭ УУЛАНАТ»
(когда грязнятся мысли, отправляется мозг).
Мамытов М.М.**

Миталип Мамытович Мамытов – советский и кыргызский врач-нейрохирург, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии КГМА, академик НАН КР.

Родился 16 декабря 1939 г. в селе Кок-Жар Наукатского района Ошской области Киргизской ССР. Его отец погиб в годы Великой Отечественной войны, Миталипа воспитывала мать. Он был старшим из пятерых детей.

В 1958 году он окончил с отличием среднюю школу.

В 1958-1960 годах обучался в Кызыл-Кийском медучилище, в 1960-1966 годах — в Киргизском государственном медицинском институте. Медучилище и институт окончил с отличием. Свою трудовую деятельность начал после окончания КГМИ в 1966 г. С 1966 по 1971 гг. он обучался в целевой клинической ординатуре и аспирантуре по нейрохирургии при Ленинградском НИИ нейрохирургии им. проф. А.Л. Поленова. Следует отметить, что М.М. Мамытов как высококвалифицированный специалист и ученый сформировался в крупных нейрохирургических центрах Ленинграда, Киева и Москвы. Под руководством знаменитых нейрохирургов России он блестяще защитил кандидатскую диссертацию по нейрохирургическим проблемам опухолей головного мозга при Ленинградском НИИ нейрохирургии имени А. Л. Поленова. В 1972 г. решением Совета Ленинградского научно-исследовательского психоневрологического института им. В.М. Бехтерева от 25 мая 1972 г. (протокол №9) М.М. Мамытову была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук, а в 1980 г. решением Высшей аттестационной комиссии при Совете Министров СССР от 13 февраля 1980 г. (протокол № 6 д/11) присвоено ученое звание доцента.

С 1971 по 1972 годы он заведовал отделением нейрохирургии в Республиканской клинической больнице в городе Фрунзе (ныне Бишкек).

Затем М.М. Мамытов перешел на преподавательскую работу. Сначала в 1972-1976 гг. он работал в качестве ассистента кафедры невропатологии с курсом нейрохирургии, а в 1976-1989 гг. – доцентом Киргизского государственного медицинского института.

Все эти годы М.М. Мамытов упорно работал над проблемой диагностики и лечения опухолей головного мозга. Он обобщил огромный материал – сотни случаев заболеваний больных с опухолью головного мозга, оформляя итоги своей работы в виде докторской диссертации, которую успешно защитил в 1987 г. в Киеве. В 1988 г. решением Высшей аттестационной комиссии при Совете Министров СССР от 20 мая 1988 г. (протокол № 20д/9) М.М. Мамытову была присуждена ученая степень доктора медицинских наук, а в 1990 г. решением Государственного комитета СССР по народному образованию от 25 октября 1990 г. (за № 488/п) присвоено ученое звание профессора по кафедре нейрохирургии. В течение последующих лет, с 1989 по 1999 гг. Мамытов М.М. трудился профессором кафедры невропатологии и нейрохирургии Киргизского государственного медицинского института (ныне КГМА).

Сфера его научных интересов отличается широким диапазоном – поиск и разработка усовершенствованных методов диагностики, лечения нейрохирургических заболеваний – опухолей головного мозга, черепно-мозговых травм, грыж межпозвонковых дисков, хирургических аспектов воспалительных заболеваний головного мозга, нейрогенной дистрофии внутренних органов, и наглядно иллюстрирует высокую квалификацию специалиста-нейрохирурга и научного деятеля. Профессором М.М. Мамытовым проводятся нейрохирургические операции, не уступающие по сложности операциям международного уровня. Академики АМН СССР А.П. Ромоданов, А.Н. Коновалов высоко оценивали научную и нейрохирургическую деятельность М.М. Мамытова. Он одним из первых в бывшем Союзе проводит изучение иммунореактивности организма при хирургическом лечении опухолей головного мозга в зависимости от гистологического строения и их локализации, и на основе иммунологических показателей разрабатывает оригинальный способ определения злокачественности опухоли головного мозга, за что получает один из своих многочисленных патентов; научно обосновывает иммунотерапию больных в зависимости от состояния иммунореактивности организма. Благодаря активному вмешательству профессора М.М. Мамытова в Кыргызстане, в частности, в Бишкеке функционирует самое высококлассное и современное диагностическое оборудование (рентгено-компьютерная, ядерно-магнитная и функциональная позитронно-эмиссионная ядерно-магнитная томография). Учитывая высокие заслуги в профессиональной и научной деятельности, М.М. Мамытов был выдвинут для избрания членом-корреспондентом Национальной академии наук Кыргызской Республики и в соответствии с Постановлением общего собрания Национальной академии наук Кыргызской Республики от 25 декабря 2000 г. № 1,2 был избран членом-корреспондентом НАН КР по специальности «Нейрохирургия».

Профессора М.М. Мамытова отличает постоянная работа над собой, его девиз – не останавливаться на достигнутом, идти вперед и только вперед. Может быть, еще и поэтому его постоянно окружают молодые хирурги, стремящиеся перенять у мэтра секреты профессионального мастерства. М.М. Мамытов создал крупнейшую школу современных нейрохирургов. Под его руководством защищены более 10 кандидатских и 2 докторских диссертаций, подготовлены к защите 2 докторские и 12 кандидатских диссертаций. В 1989 г. профессор М.М. Мамытов назначен деканом лечебного факультета КГМИ, а в 1997 г. – проректором по науке КГМА, с 2002 по 2005 гг. он занимает пост министра здравоохранения Кыргызской Республики. В 1995 г. он был избран народным депутатом Собрания народных представителей Жогорку Кенеша Кыргызской Республики (1995-2000 гг.). В научном творчестве М.М. Мамытова очень ярко проявляются черты ученого современного типа, который работает не только сам, но и заряжает других своей энергией, своими знаниями организатора, вдохновителя новых идей. Это все претворяется в одновременном выполнении задач в качестве проректора по науке КГМА, главного нейрохирурга МЗ республики, зав. кафедрой невропатологии и нейрохирургии КГМА и депутата Жогорку Кенеша. В 1997 г. Мамытов М.М. избран членом экспертной комиссии по оценке фундаментально-прикладных международных научных проектов международного научного фонда Инко-Коперникус (г.布鲁塞尔). Является членом Исполнительного Комитета Всемирной Ассоциации нейрохирургов.

В 1998 г. он избран почетным членом президиума ассоциации нейрохирургов России и членом Нью-Йоркской Академии наук. Академик М.М. Мамытов – Президент Кыргызской нейрохирургической ассоциации, почетный член ассоциаций нейрохирургов России, Казахстана и Узбекистана, заслуженный деятель науки Кыргызской Республики. С целью укрепления международного сотрудничества и партнерства, взаимного обмена научно-практическим опытом академик М.М. Мамытов посетил самые развитые нейрохирургические центры мира: США, Австралии, Германии, Турции, Дании, Бельгии, Швеции, Швейцарии, Пакистана, Ирана, Монголии, Бразилии и т.д. Почти все нейрохирурги Кыргызстана многократно побывали и прошли повышение квалификации в нейрохирургических учреждениях ближнего и дальнего зарубежья. Следует с удовлетворением констатировать тот факт, что благодаря международному сотрудничеству в рамках различных программ налажена связь с коллегами не только ближнего зарубежья, но и таких стран, как Австрия, ФРГ, Турция, Монголия. В тесном контакте кыргызские нейрохирурги продолжают работать с коллегами из Астаны, Алматы, Новосибирска, Ташкента, Москвы и Санкт-Петербурга. За большие успехи в научной и профессиональной деятельности М.М. Мамытову в 1989 г. присвоено звание «Заслуженный врач Кыргызской Республики», а в 1993 г. региональным комитетом ЮНЕСКО, впервые среди медицинских работников республики, за высокопрофессиональное и милосердное отноше-

ние к больным ему присвоено звание «Боорукер (милосердный)» и присуждена премия этого комитета, а также юбилейная медаль «Манас» (1995). В 1997 г. за существенные достижения в государственной службе, производственной, научно-технической, творческой, воспитательной и общественной деятельности М.М. Мамытов был награжден медалью «Данк».

В 1997 г. М.М. Мамытов вошел в первую десятку лучших людей Кыргызской Республики. В 1998 г. он признан одним из 100 известных людей Кыргызстана «Золотого Века» (Алтын Кылымдын 100 асыл адамдары) и его специально изготовленный портрет выставлен в музее Изобразительных искусств. В 1999 г. М.М. Мамытову присвоено звание «Заслуженный деятель науки Кыргызской Республики». М.М. Мамытов награжден Золотой медалью Кембриджского Международного биографического центра в номинации «Один из миллиона» (2001 г.), Почетным дипломом Ассоциации нейрохирургов России (2002 г.). Он является лауреатом премии Международного благотворительного фонда «Руханият» (2003). За выдающиеся заслуги в общественно-политической и научно-педагогической деятельности он награжден орденом «Манас» III степени (2003), Почетным дипломом Ассоциации нейрохирургов Узбекистана (2005 г.). За выдающиеся научные заслуги М.М. Мамытов в 2006 году был избран действительным членом, академиком Национальной академии наук Кыргызской Республики.

Миталип Мамытович – автор более 300 научных работ, в том числе 8 монографий, руководств, справочников и учебников, опубликованных в отечественной и зарубежной печати по самым актуальным проблемам современной нейрохирургии и невропатологии (от тематики опухолей головного мозга, черепно-мозговых травм, грыж межпозвоночных дисков до нейрохирургических аспектов воспалительных заболеваний головного мозга, нейрогенной дистрофии внутренних органов), 6 авторских свидетельств и изобретений, 75 рационализаторских предложений.

Он – научный руководитель 2 докторских и более 12 кандидатских диссертаций. Мэтр нейрохирургии выполнил более 15000 сложных нейрохирургических операций на головном и спинном мозге. В свое время Миталип Мамытович делал по 7 сложнейших операций в день. Он и сейчас принимает больных и сам делает операции. За огромный вклад в развитие медицинской науки в Кыргызской Республике и выдающиеся достижения в нейрохирургической науке, за работу «Оптимизация специализированной помощи при геморрагических инсультах в Кыргызской Республике» группа ученых-нейрохирургов во главе с академиком М.М. Мамытовым в 2011 году была удостоена Государственной Премии Кыргызской Республики в области науки и техники. Правительство Республики высоко оценило большие заслуги выдающегося кыргызского учёного, основоположника кыргызской нейрохирургии профессора М.М. Мамытова, присвоив ему звание «Герой Кыргызской Республики» и наградив орденом «Ак Шумкар» (30 августа 2011 г.). Кроме этого, он награжден многочисленными медалями, в том числе:

- Золотая медаль Всемирной организации интеллектуальной собственности (2008)
- Премия имени И. К. Ахунбаева «Золотой скальпель» от Общественного фонда «Дарующий жизнь» имени И. К. Ахунбаева (2015)
- Медаль имени Алыкула Осмонова (2015)
- Медаль имени Чынгыза Айтматова (2016)
- Медаль «За заслуги перед КГМА» (2017)
- Премия имени И.К. Ахунбаева НАН КР (2021)
- Премия Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ «Звезда Содружества» за 2022 год.

Мамытов М.М. является генералом медицинской службы КР.

Миталип Мамытович вместе с супругой Айной Мамытовой, однокурсницей, в последующем заведующей кафедрой по внутренним болезням КГМИ, воспитали и вырастили двух dochерей и сына, которые также пошли по стопам родителей.

Уважаемый Миталип Мамытович! Примите самые сердечные поздравления и пожелания новых научных свершений и дальнейших творческих успехов! Желаем Вам крепкого здоровья и благополучия, долгих творческих лет на благо нашей науки!

Президиум Национальной академии наук Кыргызской Республики

Отделение химико-технологических, медико-биологических и сельскохозяйственных наук Национальной академии наук Кыргызской Республики

УТВЕРЖДЕНО
Постановлением Президиума НАН КР
от 25 мая 2016 года № 25
(В редакции постановлений от 28 октября 2020 года № 43)

**ПАМЯТКА ДЛЯ АВТОРОВ И ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ
ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ**

Редакция журнала «Известия НАН КР» убедительно просит авторов руководствоваться приводимыми ниже правилами и ознакомить с ними, прежде чем предоставят статьи в редакцию. Работы, оформленные без соблюдения этих правил, возвращаются без рассмотрения.

1. Журнал публикует сообщения об исследованиях в области технических, естественных и общественных наук, авторами которых являются академики, члены-корреспонденты, научные сотрудники, иностранные члены НАН КР и другие.

Статьи публикуются в электронных и бумажных вариантах. Электронная версия журнала будет размещаться на сайте www.ilim.naskr.kg.

2. Для опубликования статьи в журнале необходима рецензия, представленная доктором наук по соответствующей специальности в печатном и электронном варианте.

3. Письмо в произвольной форме на имя главного редактора журнала «Известия НАН КР», Президента НАН КР Абдрахматова К.Е.

4. Авторы должны предоставить индекс по Универсальной десятичной классификации (УДК). К статье прилагаются фамилии авторов на трех языках (**русском, кыргызском, английском**), а также электронные версии текста статей и рисунков.

5. В начале статьи нужно указать полное название учреждения, в котором выполнено исследование, фамилии, имена, отчества, научные звания и регалии всех авторов. В конце статьи продублировать указанные данные, добавив почтовый индекс, номера телефонов (служебный, домашний, мобильный), факс и электронную почту, место работы, адрес (страна, город), каждого автора на трех языках (кыргызский, русский и английский). Необходимо также указать лицо, с которым редакция будет вести переговоры и переписку.

6. Авторы в обязательном порядке прописывают названия темы статей, аннотации и ключевые слова на русском, кыргызском и английском языках. Носитель – Диск или флеш-карта.

7. Возвращение рукописи автору на доработку не означает, что она принята к печати. После получения доработанного текста рукопись вновь рассматривается редколлегией. Доработанный текст автор должен вернуть вместе с исходным экземпляром, а также с ответом на все замечания. Датой поступления считается день получения редакцией окончательного варианта.

8. Редакция журнала «Известия НАН КР» принимает сообщения объемом до **15 печатных листов, размер шрифта – 14-й через 2 интервала**. Рисунки должны быть выполнены четко, в формате, обеспечивающем ясность передачи всех деталей. Каждый рисунок должен сопровождаться подписью независимо от того, имеется ли в тексте его описание. Страницы должны быть пронумерованы. В тексте нельзя делать рукописные вставки и вклейки. Математические и химические формулы и символы в тексте должны быть набраны и вписаны крупно и четко. Следует избегать громоздких обозначений. Занумерованные формулы обязательно включаются в красную строку, номер формулы ставится у правого края. Желательно нумеровать лишь те формулы, на которые имеются ссылки.

9. Ссылки в тексте на цитированную литературу даются в квадратных скобках, например [1]. Список литературы приводится в конце статьи. Для книг: фамилия и инициалы автора, полное название книги, место издания, издательство, год издания, том или выпуск и общее количество страниц. Для периодических изданий: фамилия и инициалы автора, название журнала, год издания, том, номер, первая и последняя страницы статьи. Ссылки на книги, переведенные на русский язык, должны сопровождаться ссылками на оригинальные издания с указанием выходных данных.

10. Электронный вариант статей и предоставленных рецензий высыпаются авторами на почту ilimbasma@mail.ru.

11. Не принятые к публикации работы авторам не высыпаются.

12. Статьи и материалы, отклоненные редколлегией, повторно не рассматриваются.

13. Для покрытия расходов на публикацию материалов сумма оплаты за публикацию статьи составляет для авторов, не являющихся членами НАН КР – 1000 сомов; для авторов из стран СНГ – 50 долларов США; для авторов из стран дальнего зарубежья – 60 долларов США.